

内阁重组料影响 下届大选排阵 6 集选区出现 ‘双部长’ 坐镇 两集选区部长 ‘悬空’

联合晚报, 2018 年 4 月 25 日

年轻部长人数增加, 意味着六个集选区将有“双部长”坐镇。与此同时, 三名资深部长卸任, 也使一些集选区的领军部长“悬空”。

此番内阁重组预料将影响人民行动党在下届大选的排阵, 是否有年轻部长被空降到东海岸集选区, 会是一大看点。

此次内阁改组, 三名资深部长卸任, 除了林勋强所属的西海岸集选区还有候任通讯及新闻部长易华仁继续坐镇, 东海岸集选区和惹兰勿刹集选区都分别因林瑞生和雅国退居后座议员, 而没有部长领军。

与此同时, 另六个集选区却出现“双部长”坐镇的情况, 包括与东海岸毗邻的白沙榜鹅集选区(张志贤和黄志明)及淡滨尼集选区(王瑞杰和马善高)。

对此, 李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士指出, 执政党的选举策略一向是确保每个集选区都有一名领军部长, 既然上述两个集选区都多出一个部长, 那有可能调派其中一人到东海岸。

东海岸‘命运’ 观察家指2可能 空降年轻部长? 林瑞生续领军?

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文也指出, 东海岸在上届大选已被视为“最可能被工人党夺下”的集选区, 外加另两名资深议员李奕贤和陈舜娘可能在完成这一任期后退出政坛, 届时只剩下国防部兼外交部高级政务部长孟理齐博士, 行动党因此急需从长计议。

他认为, 一个可能性是, 行动党会要求林瑞生继续领军, 又或者 是调派一名“较为人所知”的第四代内阁部长, 就如林瑞生当初从荷兰一武吉知马集选区“空降”到东海岸一样。

至于惹兰勿刹集选区, 许林珠认为, 该选区临近丹戎巴葛集选区, 或许可将陈振声或英兰妮调派过去领军。

但南洋理工大学社会科学学院助理教授胡君杰指出, 由于两人在丹戎巴葛都积攒了稳固的基层实力, 此时将他们调走有一定的挑战性。

陈庆文则认为, 除了领军部长之外, 能否守住集选区也仰赖其他 议员。尽管惹兰勿刹集选区是工人党有意争夺的选区之一, 但该区议员梁莉莉和王志豪自2006年起就在此耕耘, 只要他们留守, 即便没有 领军部长仍可稳住该区。

李总理面簿帖文: 领导层交替过程已启动

“我今天对内阁和多个政治职务进行了调动。

内阁是个不断改动的组合。我定期调动各部长、委任后座议员担任政治职务、擢升部分担任政治职务者, 不时也需让一些人引退。

今年的改组，规模比以往来得大。三名服务多年的部长将卸任，而许多在近几届大选中当选的政治职务者将获委新的职务或额外任务。

我决定让较年轻的成员接受更大的挑战，其中不少人将同时在两个政府部门任职，外加其他职务。

年轻的部长将逐步担负起更多治理国家的责任。经过这轮改组，除了交通部、卫生部、国防部、内政部和律政部，其他三分之二的政府部门将由这些年轻部长掌管。下来几年的领导层交替过程已经启动。

我吁请新加坡人继续支持我们，与我和我的团队一起带领新加坡向前迈进。”

英兰妮成首位 非华族女部长

英兰妮5月1日将出任总理公署部长，并兼任财政部和教育部第二部长，成为我国自独立以来第一位出任内阁部长的非华族女性。

现任财政部兼律政部高级政务部长英兰妮（55岁）也将暂时担任律政部第二部长至6月30日。

英兰妮曾在2012年至2015年间担任教育部高级政务部长，并领导理工学院及工艺教育学院应用学习教育检讨委员会。

于2001年加入政坛的英兰妮，目前是丹戎巴葛集选区议员。她受访时说，内阁改组标志着第四代部长团队将承担更多责任，而她很荣幸成为这个团队的一分子。

她也补充说：“希望我获委为内阁第三位女部长后，可成为鼓励其他女性的动力，让她知道新加坡重视女性的贡献。”

我国历任女部长都是华族，包括在1991年担任社会发展部部长的薛爱美博士，以及在2009年担任总理公署部长的陈惠华。

现有两名女部长是文化、社区及青年部长傅海燕（54岁），以及总理公署部长兼内政部和人力部第二部长杨莉明（49岁）。

内阁改组后第三位女部长 改组后的内阁迎来第三位女部长英兰妮，这也是内阁历来最多女部长的一次。

李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士说，英兰妮“是否能以女性和少数族群代表的身份走得更远，值得期待”。

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文则说：“如果内阁在12个月到18个月内再次洗牌，让英兰妮独挑大梁，我一点也不会惊讶，尤其这次她的擢升最显著。”

观察家：来自不同私人业界 4 获擢升后座议员 多元化经验带入政府团队

四名获擢升担任政治职务的后座议员来自不同私人业界领域，受访政治观察家认为，他们能把更多元化的职场经验带入政府领导团队，有助改变一般认为部长与担任政治职务者多为前公务员或前军官的既定印象。

这四人分别是高级律师唐振辉（48岁）、安永会计师事务所（Ernst & Young）董事扎吉哈（43岁）、通商中国总裁孙雪玲（38岁），以及肿瘤科医生陈有明（42岁）。

马林百列集选区议员唐振辉将从7月1日起出任律政部兼卫生部高级政务部长，其余三人的任命是在5月1日生效。

蔡厝港集选区议员扎吉哈将出任国家发展部兼人力部政务部长、白沙一榜鹅集选区议员孙雪玲会出任内政部兼国家发展部高级政务次长，裕廊集选区议员陈有明则受委为外交部兼贸工部高级政务次长。

新加坡国立大学政治系副教授比尔维尔星受访时指出，四人的委任或可成为选择擢升后座议员的新趋势。

他以曾为后座议员20年的前高级律师、现任内政部长兼律政部长尚穆根为例，指四人的擢升显示政府愿意提拔来自私人业界且从政多年的议员。

不过，新加坡管理学院全球教育兼职讲师陈添金博士却指四人在政府领导团队中职位相对较低，不见得会对整体面貌带来太大改变。

他也指出，从过往观察，来自私人业界的议员大多都没有继续升迁为部长，这或许是因为管理政府部门对曾在军队里或政府部门任职的议员来说是“较熟悉的地带”。

本次内阁改组后，36名部长与担任政治职务者将有17人有私人业界经验，目前则是35名成员中有14人。

19部长中占11个 第四代领导班子 掌三分二政府部门

第四代领导班子在本次内阁改组后被赋予更多重要领导工作，在内阁部长中首次人数过半。

随着新任命下月生效，第四代领导班子成员将掌管大部分政府部门，在19个内阁部长中占11个。此外，内阁部长也“年轻化”，平均年龄从目前的56岁稍微降低至55岁。

李显龙总理对内阁进行了本届政府至今最大规模的职务调整，三名从政逾20年的资深部长林勋强、林瑞生和雅国将卸下部长职务退居后座议员。接替他们贸工部长、人力部长和通讯及新闻部长职务的分别为陈振声、杨莉明和易华仁。

李总理昨天也在面簿写道，经改组后，除了交通部、卫生部、国防部、内政部和律政部，其他三分之二的政府部门将由年轻部长掌管，而几年后的政治领导交接正在顺利进行。

受访政治观察家认为，本次改组显示李总理积极推动新一代领导班子的稳定过渡，让他们奠定领导地位。

也有观察家指出，此次多名高级政务部长没有如预期中擢升为第二部长，横向调动多于纵向移动的调整说明，李总理意在维持职务相对稳定的同时，让日后的总理接班人有打造自己团队的空间。

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文则指出，这样的安排是为了让年轻部长不断获得接触不同部门工作的机会，也确保有足够的年轻部长。

他认为，没有必要过早让高级政务部长晋升为第二部长或部长。

“再过一两年，（高级政务部长）就会被委以更重的职务，到时 他们也会做好出任部长的准备……让他们做好准备，确保他们有能力 胜任职务会比较好。相信到了下一轮内阁改组，会有更多高级政务部 长擢升为代部长或部长。”